

特别策划

# 用实际行动守护英烈忠魂

——南部战区军事检察机关开展红色资源保护的两段经历

■胡厉强 吴昌

天地英雄气，千秋尚凛然。清明时节缅怀英烈，不仅要用鲜花寄托哀思，更要用行动守护忠魂。南部战区军事检察机关坚持发挥公益诉讼检察职能，密切军地检察协作，捍卫革命先辈尊严，推进英烈纪念设施等红色资源保护常态化、机制化，初步形成共治共建共管的良好局面。

面。截至目前，他们累计办理英烈纪念设施等红色资源保护领域公益诉讼案件百余件，联合地方检察机关督促相关部门投入资金修缮烈士陵园、迁移保护烈士墓冢，推动建立多个红色教育基地，为弘扬英烈精神、传承红色基因、赓续红色血脉贡献了检察力量。

关键词 维护英烈名誉荣誉

## 核实烈士身份信息

“历经70多年，我终于找到了父亲”“奔波了这么久，终于为我叔叔‘正名’”“感谢你们的辛勤付出”……清明节前夕，南部战区军事检察机关一名办案检察官收到多条烈士亲属发来的信息，更感使命在肩、责任重大。“我们必须更好守护英烈荣光，传承红色基因，赓续红色血脉。”

近年来，南部战区军事检察机关部署开展英烈纪念设施等红色资源保护专项行动，针对292座散葬烈士墓年久失修、烈士信息不全等问题，联合地方检察机关督促相关部门积极履职，更正、完善58名烈士相关信息，帮助许多烈士亲属找到了亲人。

去年6月，昆明军事检察院联合

贵州省铜仁市石阡县检察机关开展英烈保护工作时，发现两座零散烈士墓年久失修、缺乏管护，墓碑记载信息与烈士实际身份不符，英烈网登记信息不准确不完善，致使烈士多年来无法寻到亲人。军地检察机关研判后感到，相关行政部门未依法落实英烈保护相关规定，导致社会公共利益受损。他们立即启动公益诉讼程序并开展联合办案，赴多地进行调查访问，核实烈士身份信息，最终找到失联多年的烈士亲属。军地检察机关还联合向地方相关部门制发检察建议，督促依法履行英烈保护职责，更正完善烈士信息，将两座烈士墓迁移到烈士陵园

安葬，并常态化开展烈士纪念设施保护巡查和英烈信息核实工作。

“英雄烈士为党和人民献出了宝贵生命，每个烈士名字背后都是一段感人肺腑的故事和弥足珍贵的历史，我们有责任维护英烈名誉荣誉，也有义务传承他们的革命精神。”昆明军事检察院检察官说。

近年来，为英烈“正名”的行动持续展开。前期，南宁军事检察院在履职中发现，某地组织将散葬烈士墓迁移至一处烈士墓群安葬，因旧石碑风化严重，文字难以辨认，导致在重制烈士墓碑时将烈士姓名误刻。烈士亲属多次要求有关部门更正，却始终未得到解决。

南宁、昆明军事检察院及时启动公益诉讼军地协作机制，派人前往地方档案、党史等部门了解情况，并联合地方检察机关进行现场勘验，仔细对比甄别信息。证实烈士亲属反映的问题属实后，他们向地方相关部门制发检察建议，督促修正墓碑信息，同时解决烈士墓群周边环境被破坏、道路泥泞、缺乏指示标识等问题。

忠魂归陵园，浩气存天地。南部战区军事检察院领导介绍，他们将加大办案力度，持续协同相关部门寻查烈士身份信息、修缮烈士纪念设施，并常态化开展“回头看”，加大红色资源保护力度，助力英烈精神代代相传。

关键词 保护英烈纪念设施

## 红色资源焕发发生机

“今天的幸福生活是革命先烈用热血换来的，我们要赓续传承先辈荣光，努力学习，砥砺前行，报效祖国……”清明节前夕，一群小学生来到海军广州烈士陵园开展纪念活动。陵园里，翠柏相伴、庄严肃穆，孩子们认真聆听先辈战斗故事，缅怀英烈伟绩，受到深刻教育。

位于广州市黄埔区的海军广州烈士陵园，是为纪念万山海战中英勇牺牲的烈士而建。2008年，陵园被列为广州市文物保护单位，之后又被确定为广州市中共党史教育基地和广州市“家门口的红色学堂”。

近年来，由于相关部门管理力度不够，陵园内一度杂草丛生、地基受损、雕像风蚀，英烈纪念设施受到影

响。“保护革命文物，检察机关责无旁贷！”了解情况后，广州军事检察院立即联合广州市黄埔区人民检察院成立办案组，通过实地勘察、诉前磋商、多方协调等方式，推动地方行政机关和驻地部队建立军地管理保护共建机制，明确权责分工，确保英烈纪念设施“有人管、有人用”。

经过多方共同努力，得到修缮的海军广州烈士陵园，如今真正成为军地开展党史学习、革命传统教育、爱国主义教育“红色学堂”。

“英雄烈士保护法明确，国家建立并保护英雄烈士纪念设施，纪念、缅怀英雄烈士。充分发挥军事检察机关公益诉讼职能作用，让红色资源发挥最大效益，是我们的职责。”南部战区

军事检察院领导介绍，办案中，他们努力将“想法”转化为“行动”，在开展烈士陵园、陵墓等纪念设施保护的同时，将工作向革命文物、先烈故居等红色资源保护拓展，综合运用组织公开听证、召开新闻发布会等形式，助力提升英烈纪念设施红色教育功能。

“作为中共一大代表、中国共产党创始人之一，他的故居应该受到更好的保护。”前期，长沙军事检察院在联合湖南省三级检察机关开展红色资源保护专项行动中发现，作为全国重点文物保护单位的何叔衡故居，因修建年代久远，土木砖瓦结构易受侵蚀等原因，院内部分墙体脱落，内部设施受到损坏，存在安全隐患，亟待进行修缮。他们第一时间会同地方

检察机关走访了解，调取相关证据材料，分析研判后向当地有关职能部门发出检察建议，最终促成何叔衡故居管理处成立。

管理处成立后，很快恢复了故居应有面貌。此后，湖南军地检察机关协力将何叔衡故居打造成检察文化宣传教育基地，学习他“走进屋、送下去、带回来”的工作经验，缅怀他“为苏维埃流尽最后一滴血”的革命精神。

英雄荣光接力守护从未止步，红色故事代代相传没有终点。据了解，为作好红色资源保护下篇文章，南部战区军事检察机关将汇聚军地多方力量，推动建立更多红色教育基地，让英烈精神薪火相传。

制图/黄美源

近日，第81集团军某旅发挥基层风气监督员作用，依据法规要求监督军营超市副食品供应情况，有效维护官兵权益。马昊摄

近日，陆军某旅组织训练考核，风气监督员现场监督，确保考核严格正规。姜正旺摄

### 一线探访

“检查导航台站，竟有这么多门道！”前不久，中部战区空军某场站开展安全检查，某连一名排长仔细对照《检查操作卡》开展工作。“有了这张操作卡，第一次独立进行小散远点位安全检查，我们心中更有底数。”这名排长感言。

记者看到，这张A4纸大小的操作卡上有份详细表格，写明了“一到、五看、六查、七摸准”的一整套检查流程，明确了检查频次、关注重点、检查要点、目标效果4个方面的“标准动作”，横向内容细化了精神面貌、安全状态、装备状况、营院管理、内务秩序、饮食保障等各个方面的标准要求，供操作者逐一对照。

“星罗棋布的点位担负着引导飞行、对空通信等重要任务，点位官兵数量多且分布散，安全管理必须做到细致谨慎。”前期，该场站党委在面对面指导帮带小散远单位建设过程中感到，零散点位的安全管理和规范化检查，是他们必须始终关注的一个难题。过去，各级检查指导小散远单位时，通常是在一个阶段就某项工作进行专项检查或者随机检查。“这样的检查，不仅效率不高，还容易存在疏漏，距离放心托底还有差距。因此，必须严格依法用好统一标尺、细化标准要求。”

问题就是靶标。他们仔细对照《军队基层建设纲要》《军队安全管理条例》等深入开展讨论，立足各点位实际情况排查问题隐患、收集意见建议，安排干部骨干分类梳理总结，针对以往检查中存在的痛点、堵点，逐个进行攻关。

“‘个性化定制’没有‘标准答案’，必须不断论证，让标准要求切实符合实际。”某连指导员介绍，小散远点位各有特点，想用“一把尺子量长短”，需要“合并同类项”，找到共性规律。经过一段时间的调查研究，他们总结出“一到、五看、六查、七摸准”的标准化检查流程。

形成机制，灵活方式，长效落实。检查某点位时，一名营长改变以往直奔机房、直插阵地的做法，放慢脚步更多留意战士的精神面貌，与他们交心谈心，疏通官兵思想堵点。“检查不仅要清理隐患，也要察兵情、解兵心，从

短评

### 以标准化思维抓安全

■寇玉清

安全工作是经常性基础性工作。随着练兵备战深入推进，部队工作节奏转换快，动散成为常态。想要敏锐感知隐患，增强防范化解风险的能力，必须采取科学的思维和方法。条令法规对安全管理工

数，以偏概全等现象。

身体不舒服时，我们会有直观感觉，但精准找到病因，还需到医院做科学系统规范的检查。安全管理工作也是这个道理。我们应该摒弃单纯靠经验、凭感观的做法，建立科学、客观、具体、可操作的评价标准，做到及时发现、抓早抓小，把隐患发现和解决在平时。通过进一步强化法治思维、量化思维，运用科学手段，实现由事后追责向事前预防的转变，让安全底线更清晰、安全基础更牢固。



## 让尊法学法守法用法蔚然成风

■赖波 李伦

### 军营话“法”

法治，是一支现代化军队的鲜明特征，也是建设世界一流军队的必由之路。做好法治宣传教育，对提高官兵法治思维、强化官兵法治意识、培育官兵法治素养起着重要作用。由此，法治宣传教育必须立足部队建设实际，坚持官兵主体地位、回应官兵现实关切，化解官兵实际困难，下大力气教育引导官兵尊法学法守法用法，进一步推动法治军营建设向上向好发展。

激发官兵尊法的主动性。尊法是开展法治宣传教育的出发点和落脚点。现实中，个别单位还存在遇事“找人”不找法、开展工作靠土政策土规定等问题，这说明重人治、轻法治的现象还未完全杜绝。作为新时代革命军人，每一名官兵要主动从内心深处强化法治思维、捍卫法治权威、坚守法治信仰、弘扬法治精神。各级要常态教育督促官兵敬畏法律、尊崇法治，培塑对法治

的情感认同、自觉意识和精神追求，持续营造遇事找法、办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围。

抓好官兵学法的适用性。学法是法治宣传教育的中心，也是部队经常性、基础性教育内容。当前，青年官兵普遍自主意识强、个性张扬、思维活跃，容易接受新鲜事物。在组织官兵学法的过程中，要注重规避“填鸭式”“教条式”的照本宣科，针对官兵兴趣爱好和认知特点，将条令条例、法规条文具象化、生动化。可以结合具体实际，采用视频、漫画等形式，通过易于理解、易于掌握、易于传播的方式，将法规蕴含的适用原则和法治精神潜移默化融入官兵日常生活、学习训练和战备任务，引导官兵把法治内化为政治信念和道德修养、外化为行为准则和自觉行动。

督促官兵守法的经常性。各级教育督促官兵守法要注重经常，不能管区内外两个样，体假前后两个样。遵守条令法规，不仅可以规范个人言行举止，还可以减少违规违纪甚至违法犯罪行为的发生，促进部队建设正规

有序和公平公正。在开展法治宣传教育时，可以采取体验式、交互式等模式，组织官兵现场观摩、开展模拟法庭等，也可邀请相关专家走进军营开展教学活动，通过以案说法、以案释典等方式，警示教育官兵切实规范自身言行、明辨是非善恶。

提升官兵用法的自觉性。法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。在开展军事训练过程中，要坚持依法治训、按纲施训，运用法治方式解决军事训练中的堵点难点，努力提高训练质效；面对“五多”顽疾，靠行政命令开展工作等问题，要提高科学化、规范化管理水平，真正立起法规制度的权威性和严肃性。官兵现在遇到的涉法问题呈增多趋势，要探索建立健全军地协作机制，教育引导官兵用合理合法的方式解决难题，自觉通过法律手段维护自身权益。

法治宣传教育是帮助官兵树立法治信仰和法治理念的重要途径，必须以制度化、常态化、生动化为基调，运用灵活多样的抓教思路努力提升法治教育质效，使尊法学法守法用法在军营蔚然成风。

